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Fiche d’animation pédagogique
A chacun sa science, saisis la tienne

Niveau concerné : 
(2nde 
(  1ère 
( Terminale 


( 2nde pro
( 1ère pro
( Terminale pro
Objectif général : amener les élèves à réfléchir sur la mixité des métiers notamment dans le secteur scientifique.
Objectif opérationnel : provoquer un débat à partir de données chiffrées et de témoignages.
Compétences travaillées (référence socle commun de compétences) : 

Compétence 7 - L’autonomie et l’initiative
Etre acteur de son parcours de formation et d’orientation
Compétence 1 - La maîtrise de la langue française

Participer à un débat, à un échange verbal.
Durée : 1 heure
Documents supports/Outils : quiz  et annexe sur des analyses et des données chiffrées
Déroulement :

Présenter l’objectif de la séance et 

Phase 1 : distribuer le quiz et le corriger avec les élèves en commentant les réponses
(1 - Vrai ; 2 – Vrai ; 3 – Faux ; 4 – Vrai ; 5 – 30 % ; 6 – Faux ; 7 – 80 % ; 8 – 55 ; 9 – Vrai ; 10 – Vrai)

Phase 2 : A partir de la fiche élève 2 et de l’annexe 1 : les élèves se mettent en petits groupes, débattent sur le thème et proposent des arguments dans l’un et l’autre sens, un rapporteur est nommé pour être le porte parole du groupe
Phase 3 : regroupement collectif où l’ensemble des arguments sont regroupés sur le tableau et prêtent à un commentaire de l’intervenant

Prolongement : 
De nombreux outils pédagogiques sont mis à la disposition des professeurs, CPE, COP, désireux d'entreprendre un travail avec les élèves sur le thème de la mixité (expositions au CDI, outils interactifs à utiliser en heure de vie de classe, vidéos à intégrer aux heures de cours, etc.)

Des fiches descriptives de ces outils ont été réalisées. catalogue outils pédagogiques mixité.pdf 

Des outils sont disponibles dans les CIO ou sur demande à la Mission Egalité des chances filles - garçons au rectorat ( 03 82 83 86 20 71) (site internet actualisé en septembre 2011 )
· Magazine : 
En avant l’égalité… filles et garçons à l’école
· DVD et fiches pédagogiques :
 En avant l’égalité… filles et garçons à l’école
· Expositions : 
Femmes et Sciences,   

 Pourquoi pas moi ? ( disponible début novembre) 

 L’égalité, c’est pas sorcier (disponible début novembre)
· DVD (liste sur demande)
· Fiches d’activités pédagogiques  

- Des concours ont lieu chaque année sur ce thème et peuvent être l'occasion d'aborder ce sujet de façon active avec les élèves : 

· Les Olympes de la parole
· Le prix de la vocation scientifique et technique des filles... 

· Prix Caroline Aigle

· Mon Avenir dans l’Informatique

Annexe 1
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A chacun sa science, saisis la tienne

Quelques éléments de réflexion sur l’égalité des chances filles / garçons

Situation professionnelle

1,2 million de femmes travaillent dans le secteur industriel, soit 30% des salariés du secteur.

· 28 % dans l’industrie,

· 37 % dans l’agroalimentaire,

· 15,5 % dans l’industrie automobile.

· 45 % sont ouvrières,

· 13 % sont ingénieures

·  7 % sont cadres supérieurs.

Leurs salaires sont inférieurs de 20 % à celui des hommes.

Situation scolaire contrastée

Les filles réussissent mieux que les garçons (en 2008, 82 % de filles contre 77,90 % des garçons ont réussi leur bac) ; les filles s’orientent moins dans les disciplines scientifiques.

	
	1ère S
	1ère STI

	En juin 2010
	France
	Lorraine
	Lycée G. de la Tour Metz
	France
	Lorraine
	Lycée G. de la Tour Metz

	Garçons
	36,9
	38,4
	34,74
	11,4
	13,9
	2,82

	Filles
	26,5
	28,4
	23,56
	1,3
	1,1
	0,29


Sachant que 68,9 % des filles passent de 3ème en 2nde contre 59,3 % des garçons.

64 % des filles qui jugeaient avoir un très bon niveau en maths en fin de collège sont allées en Terminale S contre 78 % de garçons du même profil.

En Terminale S, en France, une fille sur 10 envisage de travailler dans l’industrie ou l’informatique.

· 30 % seulement des filles sont en Prépa. Scientifique,

· 27 % sont en École d’Ingénieur,

· 19 % sont en filière universitaire Sciences et Technologie.

Les filles et les garçons continuent à se conformer dans leur orientation et dans leur choix de métier à ce qui est traditionnellement « reconnu » comme leur domaine respectif de compétence dans les schémas socio-professionnels :

· 80 % des filles en filière littéraire,

· 95 % des filles dans les séries médico-sociales,

· et proche de 0 dans les domaines de la production.

Mais des changements s’opèrent avec les transformations de la société.

Des lois sont votées :

* L’égalité des filles et des garçons constitue pour l’Education Nationale une obligation et une mission fondamentale.

« Les écoles, les collèges, les lycées contribuent à favoriser la mixité et l’égalité entre les hommes et les femmes, notamment en matière d’orientation. Ils assurent une formation à la connaissance et au respect des droits de la personne ainsi qu’à la compréhension des situations concrètes qui y portent atteinte ».

Article 121-1 du Code de l’éducation (loi d’orientation et programme pour l’avenir de l’Ecole du 23 avril 2005).

La loi ambitionne une augmentation de 20 % du nombre de filles dans les filières scientifiques (S – STI – STL) d’ici à 2010 en développant des actions de sensibilisation et de formation au respect de l’autre, au refus des stéréotypes.

* Une loi sur l’égalité professionnelle entre les femmes et les hommes du 25 avril 2001 interdit le travail de nuit des femmes dans l’industrie et incite les partenaires sociaux à progresser vers une réduction des inégalités.

* Création d’un label « Égalité professionnelle » au niveau européen.

Témoignages

Véronique L – Ingénieure ESSTIN – Chef de projet chez TDF

« Je n’ai pas eu de difficultés à m’intégrer dans mon poste en tant que femme. Ma carrière professionnelle et ma vie familiale font partie intégrante de mon quotidien. Je ne sacrifierai ni l’un, ni l’autre ».

Séverine C – Ingénieure – Responsable liaisons industrielles au sein des laboratoires de recherche chez L’OREAL – 3 enfants

« J’ai trouvé l’équilibre qui me permet de m’épanouir au travail comme à la maison.  Hommes et femmes ont souvent des approches différentes mais aussi très complémentaires. La mixité dans l’équipe c’est absolument indispensable ».

Carine T – Ingénieure – Coordinatrice gestion de projet chez PERRIER VITTEL

« Concilier carrière et vie privée n’est pas si difficile. Il faut faire des choix, avoir des priorités ».

Fiche élève 1

A chacun sa science, saisis la tienne

Quiz : réflexion sur l’égalité des chances filles / garçons

	1.
	Dans leur scolarité, les filles redoublent moins que les garçons
	_ _ _ _

	
	
	

	2.
	95 % des petites filles reçoivent une dînette ou des ustensiles de ménage comme cadeau de Noël
	_ _ _ _

	
	
	

	3.
	Les garçons ont un meilleur taux de réussite que les filles au bac S
	_ _ _ _

	
	
	

	4.
	Les enfants dont les mères ont une activité professionnelle réussissent mieux à l’école
	_ _ _ _

	
	
	

	5.
	A la rentrée 2009, dans les classes préparatoires scientifiques aux grandes écoles, la proportion des filles était de :
	_ _ _ _

	
	
	

	6.
	Les parents investissent davantage dans les études de leur fille que de leur fils
	_ _ _ _

	
	
	

	7.
	En 1960, 40% des femmes de 25 à 49 ans travaillaient. Quel est le pourcentage de femmes actives aujourd’hui ?
	_ _ _ _

	
	
	

	8.
	Actuellement, sur 100 bacheliers, combien y a-t-il de filles ?
	_ _ _ _

	
	
	

	9.
	L’idée qu’on se fait du rôle des hommes et des femmes influe sur le choix d’orientation
	_ _ _ _

	
	
	

	10.
	Les filles qui choisissent une filière traditionnellement masculine ont en général une insertion professionnelle plus facile
	_ _ _ _


Fiche élève 2
Penses-tu qu’aujourd’hui des filières sont plus réservées aux garçons qu’aux filles ?

Trop de préjugés et de stéréotypes sont encore véhiculés, Avez-vous déjà entendu ?
· Il faut une mention au bac pour faire des études scientifiques

· Les filles ne sont pas bonnes en maths

· Les études scientifiques demandent beaucoup plus de travail que les autres études

· Une femme ne peut pas travailler sur un chantier

· On résout des équations toute la journée

· Choisir un métier scientifique ou technique signifie ne pas avoir de temps pour sa vie personnelle

· Les femmes ne savent pas lire les cartes routières
Ces idées reçues ont la vie dure alors que la réalité est bien différente.
L’Education Nationale s’est intéressée à la réussite des études dès le collège en prenant comme comparatif le sexe. Voici les enseignements tirés de l’étude.
En effet, il semblerait que dès l’école primaire, les filles obtiennent de meilleurs résultats scolaires que les garçons. Moins de redoublement, un taux de réussite au brevet et au baccalauréat plus élevé !
« Les lettres, un truc de fille ! » 
Selon les études faites par l’Education Nationale, « A la fin du collège, quels que soient leur milieu social d’origine et leur réussite scolaire, les filles s’orientent plus vers l’enseignement général et technologique que vers l’enseignement professionnel (et très rarement dans les sections industrielles). »

Après le lycée, on relève 75% de filles dans les filières littéraires des classes préparatoires aux grandes écoles.
« Les maths, c’est un truc de garçon ! »
Faux, faux et archi faux ! Beaucoup de filles et de garçons continuent à se fier de manière consciente ou non aux vieux stéréotypes, et s’orientent selon ces derniers.

Par exemple : 

 quand ils se jugent très bons en mathématiques, 8 garçons sur 10 vont en filière scientifique 
 quand elles se jugent très bonnes en mathématiques, 6 filles sur 10 vont en filière scientifique
Éduquer à l’égalité, c’est le rôle de l’école
Comment lutter contre ces stéréotypes qui perdurent ? L’apprentissage dès le plus jeune âge de cette égalité est la solution la plus efficace. Le respect de l’autre, et toutes les règles de bon sens, doivent être inculquées aux enfants dès la primaire. Ainsi on pourrait prétendre à une prévention des comportements et violences sexistes.
Mais des signes encourageants
· On remarque la recherche de la mixité et d’une plus grande diversité dans les équipes de travail

· La reconnaissance que la diversité des recrutements hommes / femmes est une richesse pour l’entreprise. Les femmes apportent des compétences différentes, une approche des relations différentes

· Les femmes dirigeant des services ont moins de résistance à recruter d’autres femmes et à féminiser leurs équipes
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